

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

SUSCRIPCION

PARA FUERA DE PAMPLONA

Tres meses	4 pesetas.
Seis meses	7.50 »
Nueve meses	12 »
Doce meses	14 »

EXTRANJERO

Tres meses	11.75 pesetas
Seis meses	25 »

PAGO ADELANTADO

SUSCRIPCION

PARA PAMPLONA

Un mes	1.25 pesetas
Tres meses	5.50 »
Seis meses	9.75 »
Doce meses	12.50 »

ULTRAMAR

Seis meses	15 pesetas
Doce meses	25 »

PAGO ADELANTADO

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Teléfono núm 3

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 56, bajos, y calle de San Gregorio, 25.

La Memoria del Sr. Seminario

III.

Ocupase el señor Seminario en la parte tercera de su laborioso escrito del alumbrado público de Pamplona, del que hace las observaciones que verá el lector.

LA LUZ ELÉCTRICA

Dice el señor Seminario que la instalación incompleta de la luz eléctrica, para el alumbrado público, ha costado hasta 31 de Diciembre del año último 380.000 pesetas.

Las reformas, en construcción, para dar mayor estabilidad al servicio, hacer una distribución el alumbrado a los edificios públicos y para ampliarlo a los barrios extremos, se calculan en 45.000 pesetas, lo que hace un total de gastos de 425.000 pesetas.

La primera instalación sospechamos todos que fué muy deficiente y que se ha estado continuamente reformándola. Todos sospechamos, también, que después de estas reformas y ampliaciones vendrán otras nuevas. A nadie se oculta que el material que está a la intemperie y el que está cubierto no puede durar eternamente, y que toda empresa previsora, bien organizada, calcula un 10 por 100 de amortización, que en este caso puede llamarse, con más propiedad, de deterioro y reposición.

Respecto a lo que va a costar al Municipio anualmente el alumbrado público, cuando se hayan completado las reformas, presenta el autor de la Memoria estas cifras:

	Pesetas.
Intereses al 5 por 100 de 455.000 pesetas invertidas.	21.750
Amortización al 5 por 100 de dicha cantidad.	217.50
Entretimiento, según presupuesto.	51.000
Intereses de la mitad de la fábrica de harinas.	5.000
Total.	79.500

Esa cantidad costará al año el alumbrado público por la electricidad, en tanto no se amortice el capital empleado, suponiendo que no se gaste más y que el material dure 20 años, que es mucho suponer. Aun deduciendo las 21.750 pesetas de intereses siempre resultará que su coste anual será de 57.750. Convencidos como están, los vecinos de Pamplona que discurren, de que muy pronto faltará la caldera de vapor no puede soportar el excesivo esfuerzo y las altas presiones a que se le somete, y por consiguiente, que habrá necesidad de traer otra nueva de mayor potencia, y de que hoy la red, mañana las turbinas y pasado los escapes, y al otro los desgastes y al siguiente los anillos y al cabo de diez años la reposición de todo el material, ha de ser un perpetuo censo que cuesta muchos millares de pesetas al año, «lo más racional» dice el señor Seminario—es dirigirse a las sociedades eléctricas y a la que va a establecerse, pidiéndoles presenten proposiciones por las que se comprometan a suministrar el servicio de alumbrado público y el de los edificios del Ayuntamiento, y encomendarlo mediante un contrato, bien estudiado, a la sociedad que me-

jores proposiciones haga y más garantías ofrezca, y entonces, solo entonces, se sabrá lo que cuesta el alumbrado público.»

Contestación leal.

Nada más que una palabra para contestar a «La Tradición Navarra» del domingo. Hemos dicho a la discusión que ha sostenido con EL ECO DE NAVARRA respecto a determinados puntos políticos no ha sido leal; y para demostrar nuestra tesis y satisfacer la curiosidad de nuestro colega nos basta remitirnos a los artículos que sobre tan delicada materia hemos publicado, pero podemos sintetizarlos en estas preguntas: ¿Es ó no cierto que en sus escritos recientísimos nos ha calificado, nuestro colega local, de hombres de liberalismo condenado y anatematizado por la Iglesia?

¿Es ó no cierto que al juzgar nosotros la situación de determinado partido político, pero protestando de nuestra independencia, se nos ha hecho solidarios de la conducta de ese partido? ¿Es ó no cierto que en su artículo del viernes último no nos creía capaces de censurar la temeridad y la falta de respeto con que alguna parte de la prensa ha juzgado la conducta del Sr. Obispo de la Habana?

Si la contestación es, como debe ser, afirmativa, ya comprenderá nuestro colega que hemos estado en lo cierto, al lamentarnos de su falta de lealtad en la polémica que acabamos de sostener, por más que inspirándonos en consideraciones de prudencia y en la caridad cristiana la hayamos atenuado atribuyéndola a las preocupaciones y a las pasiones de partido, más que a dañada voluntad.

Bancos Agrícolas

La prensa madrileña y de provincias viene ocupándose hace algunos días de la conveniencia de constituir en España, Bancos Agrícolas regionales para prestar auxilio y medios pecuniarios por un módico interés a nuestros agricultores, para que puedan dedicarlos al cultivo, librarse de la usura, atender a todas sus necesidades y a las imperiosas exigencias del fisco.

En épocas tan angustiosas como las que estamos atravesando es de elogiar la realización de empresas como la del establecimiento de los «Bancos Agrícolas» que han de contribuir de un modo directo a la regeneración económica del país, a despertar energías atardecidas por falta de medios, a reanimar la vida del trabajo aumentando la producción agrícola; así es como la riqueza se extiende en todas las comarcas y la patria emprende una nueva era de paz y prosperidad.

En el extranjero hace años que existen los «Bancos Agrícolas» especialmente en Alemania, en que son conocidos con el nombre de su fundador Raiffeisen, extendiéndose de tal manera que ya en 1870 se contaban más de 4.700 establecimientos cooperativos de auxilio a la agricultura. De estas pequeñas casas de crédito, acuden a ser sus administradores los alcaldes, propietarios y personas de ilustración, que habitan en comarcas rurales, quienes son solidariamente responsables de las operaciones que realizan, han de tener especial cuidado que los empréstitos no alcancen a grandes cantidades y se efectúen en colonos conocidos que han de exponer claramente el destino de la cantidad presentada que no puede ser otro que la compra de granos, trigo, cebada, etc., y todo lo concerniente a la agricultura.

A pesar de la buena organización de los bancos agrícolas alemanes, constantemente surgen dificultades que entorpecen su marcha y obligan al Gobierno a tomar serias medidas a fin de normalizar el

servicio y de poner coto a los abusos de los explotadores.

Recientemente se ha dispuesto que dichas Cajas pertenezcan a las Cámaras Agrícolas teniendo a su cargo la intervención y dirección de las mismas.

Debe tenerse en cuenta que el crédito ha de ser lo más limitado posible, circunscrito únicamente al objeto para que deba emplearse y para que no dé lugar a abusos, es de necesidad que los Bancos Agrícolas se hallen en gran número y situados en pequeñas poblaciones y en determinadas comarcas, porque así es fácil a los administradores conocer la buena distribución de las tierras, aplicación, honradez y laboriosidad de los colonos, las diferentes especies de producciones que ofrece el terreno cuyos límites corresponden y su jurisdicción.

Francia ha estudiado también el establecimiento y funcionamiento de los bancos agrícolas, proponiéndose crear una banca central mediante la garantía del Estado, estableciendo al mismo tiempo sociedades cooperativas de seguros mútuos para todos los siniestros que comunmente suelen presentarse definiéndoles en distintas categorías.

Es preciso que al mismo tiempo que se instalen en España los Bancos Agrícolas se procure facilitar a la agricultura la mayor de las industrias, puesto que en ella cooperan más número de obreros, otros medios como a la abertura de caminos, canales, etcétera, el gobierno por su parte debe protegerla por medio de disposiciones oficiales, en la elevación ó rebaja de los derechos arancelarios, rebaja en la contribución y en todo lo que de un modo directo como indirectamente pueda contribuir a su desenvolvimiento.

Deseamos vivamente tengan feliz éxito los trabajos que se están haciendo para constituir en España varios establecimientos de esta clase.

L. de A.

Carta de José

San Sebastián 18 Septiembre 1897.

«Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Mi estimado amigo: San Sebastián está feroz, llevo de estancia cinco días y tres de ellos lloviendo. Esta es una gran contrariedad para los hoteles y para las casas de huéspedes porque los forasteros emigran en pelotones con las codornices.

Si al llegar la tarde continúa oculto el Mendizorroz, tomaré el tren de las 5 y 40 y daré por terminada mi excursión veraniega.

Como he venido oyendo que el concurso de forasteros a esta deliciosa playa ha sido muchísimo menor que en años anteriores, me ocurrió celebrar una *interview* con uno de los bañeros que cruzado de brazos se encontraba secándose al aire frío cerca del sitio donde yo me hallaba sentado.

—¿Ha habido mucho bañista?

—No señor, muy pocos. Casi la mitad que el año anterior.

—¿Y a qué atribuye Vd. esa baja tan enorme?

—A que con la venida de la Reina acuden muchos señores y por eso el mercado está muy caro y también las casas de huéspedes, y los bañistas se marchan a Santander, Asturias y Galicia a gastar menos.

Estas, según el bañero, son las únicas causas que existen para que San Sebastián se halle menos concurrido que en años pasados.

El célebre escritor Eusebio Blasco, opina que el haber disminuido el número de forasteros se debe a la crisis económica que atravesamos, efecto de las malas cosechas, y al estado de ánimo de ciertas familias que tienen parientes, deudos y amigos en Cuba ó Filipinas.

Yo también tengo en este asunto mi opinión formada, aceptaría como únicas las razones del bañero unidas, por supuesto, a las del escritor aragonés.

Si el concurso de forasteros a la capital de Guipúzcoa se limitara al contingente que dan Navarra, la Rioja y Aragón, pero como de todas partes de España aflujan antes *bañistas* a esta bonita playa, hay que agregar a las razones expuestas otra de no escasa importancia.

Los cambios.

San Sebastián se halla a dos pasos de Francia y esto constituye antes un gran aliciente para la clase media y hasta para la clase baja, que son las que en realidad dejaban aquí el dinero.

Tomar baños; pasar después uno ó dos días en el

en gracia, vigor y naturalidad lo que hubiesen ganado en altura y elegancia, para ellas estas escenas les agradan y alegran sin conmovérlas. Por dicha suya, estaban todos los que alegremente caminaban, pisando flores y aspirando fragancia, en uno ú otro de los tranquilos estados de ánimo que hemos referido, y seguía cada cual su propio impulso presente.

—¿Tienes muchos hijos, José?—decía la Asistenta a su horriero, que era primo del capataz, y muy pobre.

—Ocho, señora.

—¿Tal cual... Y los que vengan.

—¿Y los que vengan!—repitió el pobre con resignación.

—¿Y los quieres mucho?

—¿Señora, tanto son nacidos, tantos son queridos!

—¿Son varones?

—Cinco varones y tres hembras, señora; los dos mayores han caído soldados; el tercero es burrero en la hacienda de vucencia; pero Frasco le quiere despedir porque dice que no hace falta: los dos chicos son porqueros.

—Vaya, pues ya los varones no te dan ruido, José.

—Verdad es, señora; pero tres hijas y la madre, cuatro demonios para el padre.

—Si mal no recuerdo, ¿no te adelanté el año pasado para sembrar un pegujar?

—Sí, señora vucencia; y si no le he pagado...

—No lo digo por eso, hombre, no lo digo por eso.

—Pues se «agenó» señora; y a un cojumbral que sembré con mi primo Frasco á parcería le entró

Extranjero; volver á casa diciendo: «este paraguas lo he comprado en Bayona, esta petaca en Biarritz y este sombrero en San Juan de Luz», era el bello ideal de muchísimas personas al regresar á sus casas.

Hoy no puede hacerse esto: hoy entre Irún y Hendaya existe una barrera infranqueable para esas gentes. Esa barrera es el cambio.

Llevar en el bolsillo cien reales y saber positivamente que al pasar el Bidaxoa se le han de caer al agua treinta y tres reales, que los cien se han reducido á sesenta y siete es muy duro y muy pocos los que aceptan pérdida tan considerable.

Por eso San Sebastián sin el aliciente del paso á Francia y con la estancia verdaderamente cara, ha hecho que este año sean muchos los que la hayan abandonado marchando, los del interior, á pasar el verano á otros puertos del Cantábrico y á las playas de Portugal, á éstas, efecto de la gran propaganda —de la que protesto—que una parte de la prensa madrileña ha hecho pintando aquel país como si fuera Jauja.

Estas, en mi opinión, son las verdaderas causas de la baja de forasteros en la «Perla del Cantábrico.»

Hay que hacer algo para encauzar la corriente, y no dudo que este ayuntamiento pondrá los medios para conseguir el que aquellas magníficas casas no se parezcan á jaulas sin pájaros.

Los navarros, riojanos y aragoneses somos muy pocos para llenar tanto hueco.

Y además, de no corregirse, lo que sea corregible, cerca tenemos las Arenas y el Sardinero.

El jueves por la mañana asistí, en calidad de mirón, á la boda de la hija del barón de Sotrústegui. Un verdadero acontecimiento. San Sebastián entero se encontraba allí. El viernes asistí en el mismo sitio á los funerales de la duquesa de Sotomayor. San Sebastián entero se encontraba allí.

Una boda y un entierro. Risas y lágrimas. La una y el otro se celebraron en el magnífico templo parroquial del Buen Pastor.

Para la construcción de esta grandiosa iglesia dió la señora viuda de Sotrústegui, madre de la desposada, 200 mil pesetas y ahora, según decían, ha entregado 50 mil.

¡Que Dios la colme de felicidades!

En este suntuoso templo, todavía en construcción, se ve un valioso y preciosísimo altar dedicado á «La Sagrada Familia», que, según me dijeron cuando lo estaba admirando, ha sido construido por amigos míos muy conocidos y apreciados en Pamplona. No me sorprende porque conozco lo arraigado que tienen los sentimientos católicos, y sé que cuando se trata de ciertas obras y de ejercer la caridad, su bolsillo se encuentra siempre abierto.

No pude este año asistir á la romería del Santo Cristo de Lezo, apesar de haber puesto los medios para ello. Tomé el tranvía en la Plaza Vieja; me llevaron á Altgorrieta, punto de empalme con el tranvía eléctrico, y había allí tal aglomeración de gentes, tal barullo y una desorganización tan completa por falta de material ó por no respetarse derechos, al parecer, adquiridos á los que llegamos en los tranvías en combinación, que no pude conseguir un asiento ni aun valiéndome de los codos.

Hice una visita al vapor *General Valdés* surto en la bahía de Pasajes; pero enseñan tan poco en estos barcos de guerra al que no vaya provisto de una buena recomendación, que no merece la pena de visitarlos.

En el «Gran Casino.» Continúa funcionando con éxito lisonjero para los... *talladores*, los *caballos* y la *pelota*.

Ha dejado de circular el *Ferrocarril* y supongo que no será porque ha quebrado la Empresa, sino por la escasez de viajeros que, al ver los descarrilamientos continuos ya nadie quería embarcarse.

Hasta luego S. S.

JOSÉ.

LA BOLSA

Ha sido la semana de movimiento y de corrientes contrarias, habiendo empezado á cotizarse los fondos en baja, que ha seguida hasta el sábado, en que re-

«pingue», se acorcharon los melones, que solo sirvieron para engordar un cerdo, al que le entró «lavado», se hinchó y se murió. Con las ganancias iba á mercar una burra que me daban con «convenencia» pero me salió la cuenta fallida, y me quedé mirando al celeste.

—¡Válgame Dios, hombre, nada se te logra!

—Nada, señora; porque en el cielo hay un santo que se llama San Guillindon, que está siempre bailando ante el trono del Señor, y á la par cantando para hacerle más gracia á Su Majestad:

La cuenta del pobre
Que no se le logre!

—Verdad es, hombre, que no es la fortuna para quien la busca, sino para quien la encuentra.

—Pues hay más señora: en el cojumbral nos sacudieron unas tercianas, que nos han tenido á todos doblados hasta ahora poco; pocos fueron los melones que cogimos. Su Divina Majestad no sabe decir sino «¡Dénle más!».

«Señor, le dice San Buenaventura: á Fulano, que es rico le cayó la lotería.—«¡Dénle más!» dice Su Majestad.—Señor, dice el Santo: á Mengano, que es un infeliz, le han dado de palos.—«¡Dénle más!» dice Su Majestad. Y no sale de ahí.

—José,—dijo la Asistenta,—de todo lleva cuenta y razón Su Majestad.

—Ya se ve, señora,—contestó el horriero,—pues si no fuera por eso...

—Este año, hombre, la parcería la haremos tú y yo.

—¿Dios se lo pague, señora, se lo dé de gloria,

Folleto de EL ECO DE NAVARRA. 22

ÉLIA

barro, para que supiese á lo que saben. ¡Judío! ¡Barbaro! Pero—añadió—no lo han de pagar su mujer y sus hijos; ¡pobrecillos! Mandales un duro, Frasco, y que no sepan que soy yo quien se lo da.

—¿Genuina andaluz!—dijo con su risita el señor Delgado.—Pobres como Job, soberbios como Tarquino.

—Y eso—dijo la condesa riéndose—que no han leído vuestro querido «Contrato Social», ni les habéis hecho una arenga sobre la dignidad del hombre.

—¿Cómo ha de ser!—dijo el capataz, que quería disculpar á su paisano.—Honra y provecho no caben en un saco.

—No hay duda,—exclamó entusiasmada la condesa,—son almas de príncipes bajo paño burdo. Frasco, dele usted media onza de mi parte.

—Señora condesa, eso no es razon,—contestó el capataz con su buen sentido.

Pero ya la condesa montaba en su galan pollino, se reía á carcajadas, y no se acordaba del reciente suceso.

—¡Delgado! ¡Delgado!—exclamaba. ¡Qué brillante figura había se en Longchamp.

Fueron así acomodando las demas en sus jamugas,

accionó fuertemente el mercado, pronunciándose en alza resuelta é importante.

La depreciación de los valores fué ocasionada por las impresiones pesimistas de Cuba, y más aún que por esto por las ventas en baja de nuestro exterior en las Bolsas extranjeras y las remesas hechas de ese papel á España.

Pero las mejores noticias de Cuba, reveladas en los últimos despachos que dan á conocer el plan de campaña del general Weyler y el verdadero estado de la insurrección y, sobre todo, las esperanzas que tiene de dominarla en el mes de Marzo, han rechecho lo ánimos, tranquilizado á los pusilánimes y hecho subir los fondos.

En esta tesitura quedó el mercado el sábado y es de creer que continúe, si bien todavía no han tomado las operaciones el impulso de otoño, tanto porque no han regresado aún todos los hombres de negocios, como porque la especulación se halla á la expectativa, así en lo que afecta á la guerra como en lo que se refiere á la política; pues las opiniones se hallan muy divididas acerca de lo que podrá ocurrir en el mes próximo.

El estado y resumen de la cotización de la semana presenta alza en el interior y las Cubas, y baja pequeña en los demás valores.

El balance del Banco de España ofrece aumento de ocho millones en la plata, y baja de dos millones en los billetes. Los descuentos han aumentado en dos millones, y los préstamos han descendido en tres millones.

Las cuentas corrientes han bajado siete millones, y la especial del Tesoro ha disminuido su saldo contrario en ocho millones.

He aquí el resultado que ofrece la cotización comparada:

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, Alza, Baja. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, Billetes de Cuba 1886, Idem 1890, Obligaciones de Aduanas, Idem de Filipinas, Banco de España, Compañía de Tabacos, Cambios, Londres, Paris.

¡Pobres soldados!

Para exponer otra prueba de nuestra situación desventurada no hay más que leer una triste noticia que nos da el telégrafo y que arrasa en lágrimas los ojos. Cincuenta defensores de la patria han tenido que dejarse en Puerto Rico, moribundos; sesenta y cuatro más han muerto en la travesía.

¿Cómo embarcarán esas sombras, esos seres aniquilados por la fiebre y la nostalgia de su enfermedad y de su país? ¿En el período agónico? ¡114 hombres abandonados a su mal y á su tristeza, perdidos para su patria y para el amor de sus familias! ¡Los enfermos padeciendo horriblemente en el viaje y temerosos de no poder morir bajo el cielo azul de su patria! Esto es horrible, porque en todas las travesías es igual.

Más humanidad, señores políticos: dejemos de una vez las cuestiones personales, cuestiones indignas de una patria herida, dolorosa, que se está arruinando por conservar sus glorias y sus tierras y que tiene pobres soldados suyos, hijos heroicos, que mueren por los mares cuando vuelven á fortalecerse ó á acabar en el suelo bendito que los envió á la lucha.

NUESTRAS CARTAS

Fiestas en Falces

19 de Septiembre de 1897.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: Se han celebrado las fiestas de esta villa en honor á su excelsa Patrona Nuestra Señora de Nieva, en la forma siguiente:

Día 11. A las siete de la tarde se cantó una solemne Salve del maestro Eslava, asistiendo la Corporación municipal acompañada de la banda de música dirigida por el hábil organista de esta parroquia D. Doroteo Martínez.

A continuación se cantó una plegaria de Gorriti, á la Santísima Virgen: en dicha composición dió á conocer su excelente voz un R. P. Carmelita del convento de Villafranca, acompañado por la capilla y órgano dirigidos también por el organista señor Martínez.

A las nueve de la noche se quemó una colección de fuegos artificiales en la plaza de los Fueros.

Día 12. A primera hora la banda municipal recorrió las calles tocando diana.

A las nueve se celebró la Misa mayor, precediendo antes la procesion con la Imagen de Nuestra Señora de Nieva con asistencia de la Corporación y banda municipales. Predicó el R. P. Carmelita, que pronunció un elocuente sermón.

A las tres y media de la tarde hubo vísperas, rosario y terminación de la novena á la Santísima Virgen de Nieva, y por conclusion otra plegaria en que cantó el Padre Carmelita.

Para estos cultos el templo estaba profusamente iluminado, especialmente el altar mayor, como sabe hacerlo en casos tales el celosísimo Párroco D. Enrique María de Poveda.

A las cinco de la tarde del mismo día la banda municipal ejecutó en la Plaza de los Fueros varias piezas de su buen surtido repertorio, las que tanto han gustado al público, especialmente la bonita Jota de los Fueros: también tocó de nueve á once de la noche.

Día 13. A las seis y media de la mañana tuvo lugar la entrada de los novillos, acudiendo el pueblo en masa; á continuación la prueba, que resultó muy buena; las corridas también han agradado mucho, especialmente el segundo de los novillos que salió inmejorable; se negó á entrar en el toril de tal manera que costó hacerlo hasta las dos y media de la tarde.

El día 13, último de corridas y por la noche como última también del compromiso de la banda municipal, permaneció tocando hasta la una de la madrugada.

Los bailes muy animados y concurridos así como el que tuvo lugar en el Casino principal.

Hoy domingo 19 como último día de fiestas, las músicas de los bailes han salido á recorrer las calles de la población, habiéndolo hecho en la noche de ayer la banda municipal.

Así han terminado las fiestas en esta ejemplarísima villa sin que en los ocho días haya habido que lamentar el menor incidente desagradable, pudiendo estar las dignísimas autoridades altamente satisfechas de la cordura y sensatez de todos sus administrados.

Se ofrece de V. afmo.—Q. O.

En la Audiencia.

Mañana se verá la causa que por el delito de hur-

to se sigue contra Tiburcio Hernandez á quien defende el letrado señor Usecchi y representará el procurador señor Carvajal.

La causa procede del juzgado de Tudela: declararán tres testigos.

También se verá la causa que por el delito de lesiones se sigue contra Dionisia Mateo á quien defende el letrado señor Arpon y representará el procurador señor Aoz.

La causa procede del juzgado de Pamplona: declararán tres testigos.

El fiscal pide para la procesada un mes y un día de arresto.

Se ha dictado sentencia absolutoria en la causa que por el delito de lesiones se seguía contra Victorio Loyola.

Loyola es un muchacho de diez años, vecino de Tafalla.

GACETILLAS

Todas las misas que se celebren en las cinco Parroquias uanaña miércoles y la cantada que será á las once en la iglesia de San Nicolás, podrán ser aplicadas por el eterno descanso del alma de don José Vega, comandante de E. M., que falleció en esta ciudad el 19 de Octubre de 1896.

R. I. P. A 363 ascienden las instalaciones llevadas á cabo en la Exposición regional de Logroño.

D. Manuel Aramayo nos escribe desde Tafalla haciendo saber que en la feria de Sangüesa compró ganado vacuno y que cuando se le hizo entrega en Tafalla observó que había una vaca que no le pertenecía y que indudablemente en el trayecto se le agregó al ganado.

El señor Aramayo dice muy bien que da el aviso porque no quiere lo que no le pertenece.

Hemos recibido un libro que contiene la Memoria que en los Juegos florales celebrados por el Ateneo de Vitoria en el mes de Agosto de 1895, ha obtenido el premio.

El autor de la Memoria es D. Julian de Pastor Rodríguez. Agradecemos el envío.

Después de haber visitado las mejores fábricas del Principado catalán ha regresado á esta capital nuestro amigo y suscriptor el conocido sastrero D. Enrique Saraldi, habiendo adquirido un variado y elegante surtido de géneros de todas clases y precios, propios para la próxima estación de invierno.

El señor Saraldi saldrá en breve á visitar á sus numerosos parroquianos de la provincia con objeto de exhibirles el muestrario.

Han sido denunciados cinco individuos que hurtaron uvas en una viña de D. Felipe Mendioroz y en otra de D. Hipólito Insausti.

Por vender leche adulterada ha sido denunciado al Juzgado un vecino de Noain.

Se encuentra enfermo con pulmonía D. José D. Harcourt, coronel del regimiento de caballería María Cristina, de guarnición en Madrid. Mucho nos alegraremos de la mejoría de nuestro antiguo amigo.

Ha salido para Milagro donde pasará una temporada nuestro amigo D. Joaquín García Echarrí.

Ha fallecido en Bearin nuestro amigo y antiguo suscriptor D. Francisco Belzunce. A su familia damos nuestro sentido pésame.

Procedente de Puerto-Rico ha desembarcado en Santander el Rmo. é Hmo. P. Fray Toribio Minguella, que como recordarán nuestros lectores fué consagrado en el convento de agustinos de Marcella, partiendo luego á regir la diócesis de Puerto Rico desde donde viene á su nueva Sede de Sigüenza. Sea bienvenido.

Han terminado, en medio de la mayor animación y orden, las fiestas euskaras de Sará, á las que ha concurrido numeroso público del país vasco-francés, de Navarra y de Guipúzcoa.

Dieron fin las fiestas con un gran partido de pelota internacional, en el cual salió una vez más vencedor, el famoso pelotari francés Arroue, de Bidart. El partido fué en extremo rendido y brillante, venciendo Arroue, no obstante, los grandes esfuerzos del renombrado Otharre y sus dos compañeros.

Hoy á las tres de la tarde se inoculará gratis la vacuna en la Casa-Misericordia á las familias de los que disfrutan la asistencia facultativa de la Beneficencia Municipal.

Por los municipales han sido denunciados y conducidos al depósito cuatro individuos por escandalizar. Se les ocupó un cuchillo y una navaja de grandes dimensiones.

Con el objeto de complimentar á la Reina, hoy sale con dirección á San Sebastian el general D. Luis de Santiago.

Del Instituto provincial.—En los exámenes verificados ayer obtuvieron la calificación de Sobresaliente los alumnos siguientes: En Religión.—Sobresaliente: D. Eustaquio Echauri y Martínez; un notable y seis aprobados.

En Latin y Castellano primer curso.—Sobresaliente D. Eustaquio Echauri y Martínez; un bueno, nueve aprobados y dos suspensos.

En Latin y Castellano segundo curso.—Sobresaliente D. Eustaquio Echauri y Martínez; un bueno y once aprobados.

—Hoy se verifcarán los exámenes de las asignaturas de Retórica y Poesía, Psicología, Lógica y Etica y Francés primero y segundo curso.

En el Gobierno civil se expidieron ayer seis licencias; cuatro de caza y dos de uso de armas.

En el Depósito municipal quedaban ayer 27 detenidos por diferentes causas y delitos.

Ha tomado posesion del cargo de oficial de la Sección de Fomento de esta provincia don Gracian Diaz, por haber sido nombrado don Juan Morales para otro cargo en Salamanca. Nuestra enhorabuena.

No pudo ser.—Marchamos á la «cancha» con la impresion de que se repetiría el partido del jueves y no pudo ser. Las continuas langarricas que cayeron hasta las cinco de la tarde pusieron el suelo imposible para la lucha.

Otro día será.—Mediapala. El día 25 de los corrientes celebrará por primera vez el Santo Sacrificio de la Misa en la Parroquia de Osacar, don Mariano Orrio.

En dicho acto dirigirá la divina palabra el párroco de Arrieta don Ciriaño Orrio. También tenemos noticia de que celebrará su primera Misa, don Valeriano Jaurrieta el día 26 del

actual á las diez de la mañana en la Basílica de Nuestra Señora de Jerusalem, en Artañona; don Carlos Lorea Aramendia, el 24 á las diez en la Capilla de Nuestra Señora del Camino, en Pamplona; don Antolin Escos y Esain el día 27 á las diez en la Parroquia de San Juan Bautista, de Olague, predicando el Padre escolapio Juan Jimenez; don Casimiro Barbarin Eraso el 25 en la capilla de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazon de Jesús, en Valladolid.

Ha sido concedido el regreso á la Peninsula por enfermo y herido al general de brigada don Juan Nutez Lucio, coronel que fué del Regimiento de la Constitución.

Han salido de esta capital con objeto de dar misiones en algunos pueblos cercanos á Lumbier los reverendos Padres Capuchinos Fray Buenaventura de Lumbier y Fray Luis de Valdelecha.

Segun noticias que recibimos, se está verificando en la Rioja en muy buenas condiciones la vendimia, con tiempo fresco y seco, que es lo que conviene para que no desmerezca la superior calidad que han de tener los vinos este año en aquel país.

Escriben desde Zaragoza que el día 50 del actual tendrán lugar en la Facultad de Medicina los exámenes de la carrera de matronas.

Para su inserción nos han entregado la siguiente relación de las personas que han socorrido por suscripción al pirotecnico Manuel Oroquieta por el incendio de su taller y la muerte de su hijo.

- Ascendia la suma anterior á 405 pesetas: D. Simon Villanueva 3, D. Leocadio Luna 250, D. Evaristo Garcia 025, dona Esperanza Sarasate 025, D. Juan Lacadena 250, D. S. S. I. 050, dona Maria Zubieta 130, D. José Maria Diaz 1, D. F. R. y L. 1, D. Ruperto Zuasti 5, D. Severiano Azcona 2, D. José Lorente 2, D. Joaquin Irigoyen 050, D. A. E. 250, D. Rafael Zugarondo 050, D. Feliciano Zabaleta 025, dona Estefania N. N. 050, dona Sebastiana Izquierdi 050, D. Santiago Marticorena 2, D. Manuel Berro 050, D. S. N. 050, D. Javier Azcarate 1, D. J. L. 5, D. Ramon Zanducta y dona Juana Archanco 5, D. Vitoriano Yaniz 2, dona Eusebia Mena de Aldaz 250, Sra. Vda. de Rosich 5, niño F. R. 5, D. S. G. 1, don Francisco Echarte 1, D. Tomás Garmendia 2, don Joaquin Riezu 5, D. Eusebio Iglesias 2, D. Martin Irigaray 5, dona Dámasa Sasa 10, Sra. Vda. de Gayarre 3, D. Jorge Barcelo 1, D. Felipe Balduz 5, una señora 5, D. Emilio Galindo 2, D. Luis Aizpun 250, D. Miguel Aizpun 250, D. Hipólito Palero 1, D. Nicolás Mangado 1, D. C. D. 2, D. H. M. 2.

Tenemos en España 90.000 tabernas y 24.000 escuelas públicas de instrucción primaria. Es decir, para desconsuelo de los doctos y para regocijo de los ignorantes; tres cuartas partes más de tabernas que de escuelas. Las tabernas siempre están concurridas y las escuelas, por lo general, mal pagadas. O amenazando ruina.

Noticias militares.—Se ha concedido la cruz de segunda clase del Mérito Militar, por sus servicios en la campaña de Cuba, á nuestro paisano y amigo el Subinspector de primera de Sanidad Militar don Melchor Camón. Y la de primera al teniente del regimiento de Cantabria don Pedro Hualde.

En vista de la consulta que con fecha 7 de Julio último hizo el ordenador de pagos por obligaciones de este ministerio acerca de la interpretación que debe darse al art. 22 del vigente reglamento de la orden del Mérito Militar, y teniendo en cuenta que la Real orden de 31 de Agosto próximo pasado autoriza se cobren dentro de un mismo empleo dos pensiones de cruces con distintivo rojo, se ha dispuesto se entienda que el citado artículo hace referencia exclusivamente á las cruces con distintivo blanco, cuyas pensiones son compatibles con las de las cruces obtenidas por méritos de guerras.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que cuando las vacantes ocurridas en la Guardia civil que deban ser cubiertas por oficiales de la escala activa de Infantería y Caballería no puedan cubrirse por falta de personal de dichas procedencias, se admitan segundos tenientes de las escalas de reserva en las condiciones hoy reglamentarias; debiendo entenderse modificado en este sentido el art. 1.º del Real decreto de 27 de Agosto de 1892.

El domingo se hicieron en la Caja municipal de ahorros 82 impositones por valor de 5.672 pesetas y 45 devoluciones que importaron 5.358'55.

El Tribunal de oposiciones á las Notarías vacantes en Lodosa, Valtierra y Segura lo formarán los señores siguientes: Presidente D. Tomás Burillo, Magistrado; Vocales los Abogados D. Fernando Gorosabel y D. Paulino de Luis, y el Decano y Secretario del colegio Notarial.

Los aspirantes que han solicitado ser admitidos á los ejercicios son 25.

La época de los baños de mar, de las aguas medicinales y de los viajes de recreo toca á su término, y las familias empiezan á regresar á sus hogares, donde las aguardan los múltiples preparativos para la temporada de invierno. Entre éstos, el que se impone con más fuerza es la cuestión de trajes, abrigos, sombreros, etc., apropiados para la próxima estación, cuestión que las madres de familia, y en general las señoras amantes del arreglo y de la economía, necesitan resolver con la inestimable ayuda del guia seguro y experimentado que es el idicicado para estos casos por la experiencia de larguissimos años. Nos referimos al antiguo y acreditado periódico La Moda Elegante, que con sus numerosos modelos, siempre de lo más nuevo, de mejor gusto, y sus patrones, trazados por hábiles profesores de corte, realiza el ideal de lo perfecto en un periódico exclusivamente dedicado al bello sexo: unir lo agradable á lo práctico y ser igualmente útil á todas las familias, cualquiera que sea su posición social.

En la Administración de La Moda Elegante, calle del Arenal, núm. 48, Madrid, y en todas las principales librerías de España, proporciónanse numeros de muestra gratis á cuantas personas deseen convenecerse prácticamente de la utilidad de esta insustituible revista.

Recomendamos se lea el anuncio titulado «Ventajosa elase», que va en tercera plana. 7 8 10 19 21 y 22 6-5

Miscelánea. Un coronel envía á su asistente á ver qué hay por la noche en el teatro. El cartel decía: MUCERETE Y VERÁS.

El asistente vuelve y dice cuadrándose: —Mi coronel... ¡Múerase usía y verá usía!

Una discusión: —Yo, María Cusa, no hablo nunca de lo que no sé. —Pues se aburrirá usted soberanamente, María. —¿Por qué? —¿Porque nunca tendrá usted nada que decir!

En un restaurant: —¿Mozo? —¿Mozo?

—¿Señor! ¿Qué chuleta tan salada! Esto es insoponible. —Pues aun hay otra cosa más salada en el estómago. —¿Cuál? —La cuenta.

LLAMAMOS la atención de nuestros lectores acerca del anuncio inserto en cuarta titulada Fábrica de abonos minerales de Jaurrieta y C.ª Pamplona.

Registro civil.

INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER. Nacimientos.—Varones 1; y hembras 0. Defunciones.—Marta Gallur de 14 años de Pamplona, Manuel Dominguez de 25 años de Lana, (Pamplona). Matrimonios.—Ninguno.

Cultos.

Santos de hoy.—San Mateo. Festividad del Santo con rito doble y color en el templo.

En la Catedral.—A las nueve y media horas misa completa, rosario, matines y laudes. En San Fermín de Aldapa.—Sexto día de la novena á San Fermín.

Por la mañana, á las seis misa, durante la cual rezará el Santo Rosario y la Novena. Por la tarde, las siete, Santo Rosario, Novena, plática y gozos cantados.

En San Saturnino.—Se expone S. D. M. en catedral desde las cinco de la tarde hasta las siete. En San Lorenzo.—Novenario á San Lorenzo, que hará á las nueve de la mañana después de una misa rezada. A las siete de la tarde rosario, novena, plática á cargo del Rvdo. P. Mariano de Benito, ministro del Corazón de María terminando con los gozos cantados.

Charaña.

Es la primera una letra y la segunda también y en la prima tercia cuarta un bravo general ves. En el todo de la charaña pequeña fruta verás que se vende en el Mercado, y es colorada además.

Solución á la anterior: E. M. L.

SERVICIO RÁPIDO

El Eco de Navarra

(Agencia Mencheta)

Por teléfono

Primera Conferencia

MADRID 20 (G. Lario)

Una carta de Angiolillo

En una reunión celebrada en la tarde del domingo por los anarquistas de París en la «Fédération du peuple» se dió lectura de una carta escrita por Angiolillo dos días antes de cometer el asesinato del señor Cánovas. La carta está dirigida á un anarquista español en ella se usa el lenguaje acostumbrado por los secta en favor de lo que llaman reivindicaciones de clase obrera, anunciando de una manera velada que iba á cometer el crimen, pues, dice: «una vez que la venganza consciente podrá quizás romper una de las cadenas, porque la burguesía es colorada por la represión y los sacrificios fuertes y poderosos, medidos con menosprecio de la vida. Estas líneas serán para tí incomprendibles como lo las leas; pero espero dentro de poco daré una explicación más material.»

Turcos y griegos

Ha sido firmado ya el tratado de paz entre Grecia y Turquía, determinándose la frontera entre ambas naciones, que abraza desde Koniahianí todas las alturas de Zarkos, Genizla y el mar de Raponikos. La cláusula referente á la indemnización de guerra está redactada en términos generales, con promesa de detallarla ulteriormente.

Los insurrectos de Creta, apesar de la presencia de las tropas extranjeras, siguen incendiando viñedos olivares de los pueblos turcos. Los soldados franceses y alemanes se dedican á apagar estos incendios, en la parte que les es posible.

Presentaciones

El general Weyler telegrafía al ministro de Guerra, lo siguiente: «Se han presentado en Palos—provincia de Huelva—el titulado comandante Bello y el jefe de una compañía de los rebeldes Demichis, acompañados por ocho individuos armados y montados, resto de una suelta partida del cabecilla Cuervo y en Baracaldo, Villas—el titulado capitán Alvarez, con seis montes, armas y caballos, de la también disuelta partida de Zayas, cuyo jefe se presentó hace pocos días.»

Las operaciones

El general Weyler, en otro telegrama da cuenta de estos hechos. «Desde mi parte del 14 han ocurrido las siguientes novedades: «En la provincia de Santiago de Cuba, en reconocimientos efectuados por Manacas y Luisa se mataron al enemigo dos muertos; en Costa Colorada, en Monte Suso dos. «En Holguin, en reconocimientos por San Agustín, tuvieron los rebeldes cuatro muertos. «El general Luque, en Banazas, recogiendo 15 muertos del enemigo de Carlos Garcia, recogiendo 15 heridos. «En Manzanillo la escolta de un convoy de municiones rechazó á una partida rebelde, causándole muchas bajas. «Nosotros el capitán Ricardo Bernabé y 14 de los nuestros matamos 31 heridos. «Presentados cuatro insurrectos. «En las Nillas, en Vegas Altas y Abugñare, se mataron al enemigo dos muertos; en otros puntos de la provincia 12, recogiendo 30 armas y 20 caballos. «La columna tuvo dos heridos. «Presentados en la provincia 44 rebeldes con 15 armas y 55 sin ellas. «En Matanzas se hicieron en varios puntos rebeldes siete muertos y se cogieron dos prisioneros, cuatro armas y seis caballos. «Nosotros dos heridos. «Presentados 11 armados y 42 sin armas. «En la provincia de la Habana se hicieron el día 25 muertos, en distintos puntos, cuatro rebeldes, nueve prisioneros, 29 armas y 15 caballos. «Las tropas 40 heridos. «Presentados 15 rebeldes con 15 armas y 15 caballos, mados.»

En Pinar del Rio ha tenido el enemigo 14 muertos y fueron recogidas cuatro armas y cuatro caballos.

La guerrilla del batallon de Vergara se apoderó en Baracoa de 56 cajas de cartuchos.

De politica

La situacion politica continúa siendo la misma. Los conservadores, por su parte, tampoco aparecen desanimados, pues dicen que aun no han perdido el pleito, por que nada en concreto puede decirse respecto al supuesto fracaso de las gestiones de reconciliacion, a la que quizas hubiera posibilidad de llegar, si como se asegura, se hace una modificación de gabinete bajo la base de salir del gabinete el duque de Tetuan y el ministro de Hacienda.

La cuestion del dia

Esta tarde han conferenciado el Presidente del Consejo y el señor Navarro Reverter, sobre el asunto que tanto preocupa al gabinete en estos momentos, ó sea el conflicto con el señor Obispo de Mallorca. La conferencia ha aportado nuevos antecedentes. El ministro de Hacienda sobre el expediente del monasterio de Lluch, origen del conflicto. El general Azcarra se muestra partidario de usar procedimientos conciliadores, con el fin de evitar conflictos que en otros casos análogos pudieran sobrevenir con otros prelados.

Adhesiones al Obispo

El señor Obispo de Mallorca sigue recibiendo adhesiones de muchos Prelados, que se hacen solidarias de su conducta en lo que se refiere a su actitud en el conflicto.

La mediacion del Papa

Respecto a la influencia de la Santa Sede en el asunto, hay que tener en cuenta que la resolucio n no ha de ser caracter inmediato.

Medida arbitraria.

Relacionada con esta cuestion, no falta quien diga que al presente tiene el Papa asuntos de mayor graduacion que ocuparse que el del conflicto, entre el Prelado de Mallorca y el ministro de Hacienda, que pasa a ser de segundo orden ante otro conflicto mayor que ocurre en Italia.

La subida del pan

Los obreros panaderos de Madrid, se han reunido hoy en gran numero en el Liceo Rius.

Se han dirigido protestas contra la prensa, por haberles molestado de ser la causa de la subida del pan, y se han pronunciado varios discursos sobre la materia.

La subida del pan preocupa hoy mucho en Madrid, porque además de ser un mal para las familias poco acomodadas, no esta justificada la carestia de dicho artículo.

El alcalde y tenientes alcaldes estan reunidos para ver de procurar que los panaderos no abusen del consumidor.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL COMPARADA.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Duda perpetua, Idem id., Idem amortizable, Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba, Cajas nuevas, Obligaciones de Filipinas, Acciones del Banco de España, Id. de la Tabacalera, Cambios con Paris, Id. id. Londres.

En la Bolsa de Paris se ha cotizado el 4 por 100 exterior a 62.82.

En el Corra se ha cotizado el 4 por 100 interior a 63.72 1/2.

Segunda Conferencia

MADRID 20 (11 noche)

Los yankees y Cuba

Telegramas de Nueva-York dicen que el gobierno de Washington guarda absoluta reserva sobre los acuerdos tomados en el último Consejo de ministros respecto a los asuntos de Cuba.

Se sabe que el Presidente de la república ha ordenado al general Mr. Lee vuelva inmediatamente a la Habana, donde su presencia es más necesaria que en Washington.

Ayer celebraron una conferencia que duró dos horas Mackinley, el ministro de la Guerra y Mr. Lee. Este hizo al ministro una relacion detallada del estado de la guerra en Cuba y de la marcha de las operaciones.

La prensa yankee propaga noticias de hallarse próxima una guerra con España.

Tambien algunos corresponsales de periódicos europeos en Nueva York, consideran como inevitable é inmediata entre España y los Estados Unidos una guerra.

Entre otros, el corresponsal del Daily Mail, de Londres ha comunicado á este periódico noticias alarmistas. Dice que se da como seguro que el gobierno de Washington está haciendo grandes preparativos para una lucha armada; que se mandará á la isla de Cuba una poderosa escuadra norteamericana; que se están habilitando 50 de los mejores cruceros de la marina mercante, los cuales se alistarán para entrar en campaña al primer aviso.

Excusado es decir que todas estas noticias no tienen otra base que la fantasia de los gongolistas y laborantes.

La fiebre amarilla

La fiebre amarilla sigue extendiéndose por la costa sud de los Estados Unidos. Ha sido preciso enviar tropas á la region del Misisipi para proteger las líneas férreas, pues, la multitud, presa de gran pavor arranca los raíles para evitar la comunicacion y el tráfico con los puntos infestados.

El servicio religioso de los domingos se ha suspen-

didó en una porcion de pueblos, como medida que consideran de prevision higiénica, con objeto de evitar la aglomeracion de gentes.

Reina, en fin, en el golfo de Méjico una consternacion general y las gentes huyen al interior para librarse de la temida enfermedad.

Pesimismo

El corresponsal en Madrid del periódico inglés el Standard telegrafía á dicho diario sus juicios en cuanto al estado político de España.

Anuncia la decision de la corte de regresar en breve á Madrid y aplaude esta determinacion de la Reina.

Dice que ha fracasado por completo la conciliacion de los elementos conservadores, y por consiguiente tambien ha fracasado el pensamiento de formar un gobierno vigoroso en el que supiere haber de figurar Silveira, Eudayen y Pidal y los generales Polavieja y Blauco, con la mision de relevar, de corregir los abusos administrativos en la península y las colonias é implantar las reformas en la gran Antilla.

Habiendo fracasado la conciliacion no cabe ya más camino—segun el citado corresponsal—que el llamamiento al poder de Sagasta, pero, antes de subir los liberales al gobierno la Reina consultará con los jefes de los demás partidos.

El corresponsal del Standard se extiende en consideraciones acerca de los problemas pendientes en la política de España, habla de la elevacion de los cambios, el reciente conflicto del Estado con la Iglesia que viene á agravar la situacion y emite juicios muy pesimistas acerca del porvenir, asegurando que es hasta delicado el estado de la nacion española y preñado de muchos peligros.

Los alumnos de Toledo

Los alumnos de la Academia de infanteria de Toledo han salido hoy con direccion al campamento de Alijares.

En dicho campamento permanecerán 13 dias, dedicándose á las prácticas propias de la carrera.

El conde Xiquena

El conde Xiquena ha llegado á San Sebastian cumplimentando á la Reina y despidiéndose de la Regente para salir de nuevo de la capital de Guipúzcoa.

El domingo es esperado en Madrid dicho exministro liberal.

En San Sebastian ha sido interrogado Xiquena por los periodistas, con el fin de que emitiese juicio de la situacion politica.

El conde se ha mostrado optimista respecto al pronto llamamiento de los liberales al gobierno.

«Mi opinion es—ha dicho—que en cuanto regrese la corte á Madrid se planteará la cuestion politica y creé, fundadamente, que se resolverá en favor del señor Sagasta.

Estas palabras del conde de Xiquena son muy comentadas favorablemente por los liberales, como es consiguiente, pero, aun los hombres de otros partidos les conceden importancia por haber sido dichas á continuacion de la visita que Xiquena acababa de hacer á la Reina, considerándolas quizá como consecuencia de la conferencia celebrada con la Regente.

Atropello

El Herald de Madrid cuenta que unos dependientes de consumos de Orense mataron á un obrero, dándole de estocadas y dejándole muy mal parado.

Con motivo de este atropello reina en aquella capital gran excitacion popular contra los funcionarios de aquel ramo y se teme ocurra algun conflicto.

Precauciones sanitarias

Por el ministerio de la Gobernacion se ha dirigido una circular telegráfica á las provincias maritimas, recordándoles las disposiciones sanitarias que existen en los reglamentos y leyes, para extrenar la vigilancia hacia las procedencias de los puertos de los Estados Unidos, sobre todo desde Nueva York al golfo de Méjico, donde como ya se ha dicho, se ha desarrollado la epidemia de fiebre amarilla con inusitada intensidad, y al parecer, con caracteres de gran expansion.

Para abaratar el pan

Como se dice en la Primera Conferencia se han reunido hoy los tenientes alcaldes de Madrid bajo la presidencia del señor Sanchez Toca, con el objeto de estudiar el medio de evitar la carestia en el precio del pan.

Se ha acordado señalar á los panaderos el plazo de 24 horas para que bajen el precio de aquel artículo de primera necesidad.

Si los tahoneros no accediesen á los deseos del Alcalde y tenientes, entónces se elaborará pan por cuenta del Ayuntamiento.

Para este fin cuenta el Municipio con el ofrecimiento que le ha hecho la Administracion militar de prestarle obreros y hornos y con la promesa de varias sociedades cooperativas de obreros, que ofrecen fabricar el artículo en cantidad necesaria para el consumo.

Por estos medios cree el señor Sanchez Toca que podrá elaborarse pan suficiente y á precio económico para el consumo del vecindario de Madrid, que aplaude estos buenos deseos del Ayuntamiento, que sin duda influirán para que los industriales cejen en sus demasias é imposiciones.

El señor Gamazo

Ha salido de Caldas de Oviedo el señor Gamazo, que se detendrá en Valladolid hasta el 26 ó 27 en que regresará á Madrid al mismo tiempo que la Corte y cuando ya haya venido el señor Sagasta.

Lo que dice «El Correo»

Pregunta El Correo si es cierto que por el ramo de Hacienda se ha ofrecido al señor Obispo de Mallorca alguna cosa que el Prelado no podia aceptar y que ha rechazado con indignacion.

Descalabro de los franceses

En laicos a de Marfil—Guinea—han sufrido un gran descalabro las tropas francesas, segun telegrafía de Paris.

Faizan detalles del suceso.

Infundios yankees.

Continúan los periódicos yankees dando noticias disparatadas de Cuba.

Entre otras dan cuenta de la toma de Candelaria por los rebeldes; hablan de un encuentro en Managua, en el que nuestras tropas huyeron; de otro combate en Bejucal, con el mismo resultado; de dos encuentros en Matanzas, en uno de los cuales ocurridos en Santa Bárbara tuvimos 56 bajas, y en el otro dirigido por Betancourt, perdimos 172, y que Máximo Gomez ha tomado á Placetas.

El general Bernal

Ya no embarcará para Cuba el general Bernal, pues, Weyler ha telegrafado que no existe allí el cargo de general de division donde pueda colocarse Bernal.

La redaccion de «El Pais»

Se asegura que el director y toda la redaccion del periódico El Pais se ha separado, de dicho diario, por cuestiones de caracter politico y de moralidad administrativa.

Toros en Valladolid

Los toros de Concha Sierra Llanos hoy en Valladolid han sido buenos.

Mazantini regular y Reverte y Bombita, sobre todo el segundo á quien se han regalado dos orejas de los toros que ha matado.

Telegramas y Telefonemas Loteria.

Madrid 20 (12 tarde).

En el sorteo de la Loteria celebrado hoy en Madrid, han correspondido los premios mayores á los números siguientes:

Table with 2 columns: Number and Location. Includes 7106 con 150.000 pesetas, Zamora, 9911 con 50.000, Madrid, 1760 con 20.000, Madrid, 19660 con 4.000, Sevilla, 15900, Córdoba, 19687, Madrid, 9.35, Sevilla, 25690, Valladolid, 8252, Málaga, 21744, Cartagena, 25630, Alicante, 17819, Madrid.

Ultima Hora

A las seis de la mañana, hora de cerrar nuestra segunda edicion, no hemos recibido ningun despacho telegráfico.

Mucho ojo, labradores

Al proveeros de abonos minerales para la próxima siembra tener cuidado que sean garantizados, pues por desgracia hay varias marcas de abonos que sin garantía alguna se ofrecen al labrador, y éste, engañado por su bajo precio los toma para sus tierras poniendo en inminente peligro sus cosechas, pues las más de las veces son nulos sus resultados.

Nosotros tenemos la seguridad de poder ofrecer á los labradores abonos siempre garantizados de resultados altamente satisfactorios, como lo podrán atestiguar nuestros numerosos consumidores que durante estos siete años vienen surtiéndose de esta casa.

Nuestros sacos van precintados y una etiqueta al fin del precinto con sus análisis.

Grandes surtidos de todas clases á precios económicos. San Anton, núm. 70. 15-1

Venta de uvas

Se venden las uvas de dos viñas, en junto 24 peonadas, en Tajonar. Dará razon Dionisio Echarte en dicho pueblo. 4-1

«La Ultima Moda»

es el periódico de más circulación de su clase, el que contiene mayor número de modelos, patrones cortados de tamaño natural, hojas de labores, de lenceria y excelentes figurines en colores y lo más esencial, el más económico.

Se suscribe en el Centro de suscripciones de José Salvador, plaza del Castillo, núm. 8, Pamplona, quien le remite á cualquier pueblo por insignificante que sea, mandándole en libranza 14 pesetas por un año, 7 por semestre y 3.50 por trimestre de la 1.ª y 2.ª edicion, y 24, y 12, y 6 respectivamente de la edicion completa ó de lujo. 21 25 24 26 y 28 5-1

Nodrizza

Se necesita una para criar una niña en casa de la nodriza. Calle de San Anton, núm. 44, 2.º 5-1

Jacas magnificas

Se vende un magnifico tronco de jacas muy fuertes. Dirigirse á don Victor Castillejo, Valtierra. 4-1

Venta de cachorros

Se venden dos perros cachorros de muy buena raza, de 6 meses, en la calle de la Compania, número 3 y 7, 4.º piso. 4-1 p

Interesante

Con el número 307 del periódico La Ultima Moda, se ha repartido un anuncio suelto, en el que se avisa á las suscriptoras del mismo, que en la plaza del Castillo, núm. 8, Centro de suscripciones, se ha recibido en depósito para su venta, agujas, advirtiendo que son inglesas legítimas.

Las hay para modistas, costureras, corseteras, sastras y guarnecedoras. 21 22 y 25 5-1

Vapores-correos

para Montevideo y Buenos-Aires. Con salidas de los puertos de Pasajes, Barcelona y Burdeos. Para cargas, pasajeros, comisiones y giros dirigirse á Domingo Apezteguia, plaza del Castillo, 34, 2.º Pamplona. Casa en Buenos Aires, Rivadavia, 1458. —11

Sustitutos

Para España y Ultramar cederá el que suscribe como lo viene haciendo hace diez años, así como para librar solo de Ultramar.

Casildo Iriarte, San Nicolás, 6 y 8, Pamplona. x 5-1

Se compran

Titulos de la Deuda pontificia de Pio IX; del empréstito Castelar, del Banco de Prevision y Seguridad de Madrid y de la Compania de seguros La Nacional ya extinguidos, de la cuenca carbonifera de Urtrilla y otros muchos.

Dirigirse á don Emilio Gabás, calle de San Ildefonso, 4, Madrid. 4-1

Para arrendar

En la calle de San Anton, 68, hay dos habitaciones: tienen agua y luz. Informarán, en el paseo de Valencia, 50, 2.º 4-1 p

A los quintos

Se ceden licenciados absolutos y segundas reservas. Para informes ó demás dirigirse á don Tomás Harregui, Pamplona, oficinas Mayor, 2, 5.º y Café Europa. x 8-1

Enseñanza musical

Quedan abiertas las clases de solfeo, canto, piano, harmonia é instrumentacion en casa del profesor don Enrique Camó, San Ignacio, 10, 4.º derecha.

Las lecciones podrán ser tambien á domicilio á horas y precios convencionales.

Nota. El que desee continuar los estudios despues de la Harmonia (pues ésta no es más que la base del edificio) se le harán las pruebas necesarias para saber si se halla en condiciones para emprender el estudio de la composición. Si reúne dichas disposiciones, podrá seguir en esta clase el estudio del contrapunto, fuga, melodía é instrumentacion, ó sea en la misma forma que se sigue en el Conservatorio de Madrid. S-15 18 21 24 y 27 0-1 5 5 7 9 11 13 45 47 y 49 6-4

Subasta

Tendrá lugar en Echarrí-aranzak de una casa-molino el día 19 del actual á las once de la mañana bajo el tipo de pesetas 19.107.56. 4-4

Venta de ovejas

Tempranas, removidas ya la mayor parte, se venden 80 superiores. Informarán, calle de San Anton, 3, Pamplona. 5-5

Don Javier Isturiz

Ofrece á sus numerosos amigos y favorecedores su nuevo domicilio, San Anton, núm. 5, piso 2.º

A su vez, su hijo don Regino participa á sus clientes y amigos que en la misma habitacion, tendrá abierto su despacho de Médico-Cirujano. 5-5

Preparacion

Para el comercio por el Profesor Normal, I. Sanz. San Nicolás 14 5.º

Como otros años, han principiado ya las clases teórico-prácticas de Aritmética mercantil, Partida doble, etc.

Honorarios 10 pesetas mensuales. mt v s y d 13-7

Liquidacion

Por retirarse del comercio, desde hoy se liquidan todas las existencias en paraguas, sombrillas, bastones, quitasoles y botelleria existentes en la tienda de don Francisco Nogués, plaza del Castillo, número 5. 8-2

Abonos minerales

Se han recibido los verdaderos de la acreditada fábrica Amuseo y Compania, que tan excelentes resultados han dado los pasados años.

Unico depósito en Pamplona: casa de la viuda de F. Bonet, almacen de granos frente al Vinculo. 12 16 19 25 27 30 6-5

Excelentes chocolates

Chocolate con regalo de Lumbler y Jaca. Tienda de cristal, loza y porcelana. 35—Zapateria—35. 13-5

Insecticida Gior

Destruye las pulgas, moscas, mosquitos, chinches cucarachas, hormigas etc.

Deposito: en la drogueria de Marquina, calle Nueva, 1. mt v d 12-11

Para la vendimia

Se vende yeso fino á 125 pesetas saco en la Gran Tejeria Mecánica Pamplonesa. x 6-5

Advertisement for Don José Vega y Skoane, Comandante de E. M., announcing his death on October 19, 1896. Includes details about his family and funeral arrangements.

Fábrica de abonos minerales de Jaurrieta y Compañía PAMPLONA

Abono mineral marca O, 5 pesetas saco de 46 k.

Este abono acreditado por sus buenos resultados en años anteriores es solicitado por los agricultores con preferencia á los demás. Su composición de 10 á 12 por 100 de ácido fosfórico, 2 por 100 de azoe orgánico, 1 de potasa, cal al estado soluble en la cantidad necesaria para atender á la mayor producción, teniendo además los elementos secundarios que necesitan las plantas para su desarrollo, dan al labrador la fundada esperanza de que sus tierras no han de empobreverse por la sucesión de las cosechas; confianza que no puede caberles con el uso de los abonos minerales que generalmente le suministra el comercio que solo llevan entre sus elementos principales el ácido fosfórico y la cal, teniendo el terreno que suplir la deficiencia de los demás.

PUNTOS DE VENTA: Asiain, Simon Gastesi; Adios, Bernardo Echeverría; Azagra, Pedro Martínez; Astrain, Juan Fernandez; Artajona, Lino Lascarro; Añorbe, Nicolás Aldaz; Arguedas, Nicanor Arregui; Aibar, Gregorio Beaumont; Barasoain, Venancio Larralde; Beire, Zacarías Zaratigui; Belascoain, Benito Ardanaz; Caparrosa, Juan Cruz Garcés; Cadreita, Miguel Fernandez; Corella, Lucio Saenz; Echarri-aranaz, Victoriano Echavarrí, Elorz, Esteban Larraya; Eneiz, Agustín Mina; Estella, Francisco Barandiarán; Funes, Filomeno Martínez; Falces, Angel Ros; Huarte, Esteban Idoate; Ibero, Antonio Echeverría; Irurzun, Raimundo Teillet; Lacunza, Cristóbal Fuentes; Lizaso, José Ariztegui; Mendioroz (ventas), Francisco Esquiroz; Milagro, Crispin Cervera; Obanos, Babil Munarriz; Olazagutía, Victoriano Echavarrí; Pamplona, Esteban Echenique; id. Rochapea, Martín Echalecu; Peralta, Modesto Lacunza; Puente, Baldomero Andoño; Salinas de Pamplona, Francisco Aquereeta; Sangüesa, Pedro Val; Santacara, Félix Garriz; San Martín de Unx, Celedonio Abete; Tafalla, Eladio Aguirre; Tudela, Juan Mendiluce; Villava, Félix Armendariz; Valtierra, Emilio Eslava; Zuasti, Francisco Azcárate.

30-2

Ninguna **ANEMIA**
resiste a la
HEMOGLOBINA
de V. DESCHIENS
VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS
y HEMOGLOBINA GRANULADA

De venta en la Farmacia de D. Valentin Marquina, Marquina, calle de Bolserías 3 y Nueva 4, y en todas las farmacias de la capital

Regaliz Pectoral L.B.
La Superioridad de esta Pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por el Sr. Dr. J. M. de Alaquitan, en su obra "El Regaliz Pectoral L.B. y su uso en la práctica".

PÍLDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY.
JUSTAMENTE RENOMBRADOS.
LAS PÍLDORAS EL UNGÜENTO
purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado, del estómago, de los riñones e intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que afligen al sexo femenino y á los niños.
es el solo remedio seguro para las cianosis, llagas, úlceras, heridas inveteradas. Para la curación de bronquitis, males de garganta, toses, resaca, gota, reumatismo, hinchazones glandulares y todas las enfermedades de la piel no tiene igual.
Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, London y vendidos por todas boticas del mundo entero.

Depósito en Pamplona, Farmacia de Aguinaga, Zapateria, 25.

THAPSIA LE PERDRIE EL ÚNICO VERDADERO

CHAMPAGNE CODORNIU LO VENDEN

Café Sarasate, Tomás Zabalo, Hijos de M. Mina, Antonio Erice, Ildefonso Sanchez.
2-2 A 8-3 d y mt SOM y D

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, 1, (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS.

	Pesetas..
Capital social efectivo	12.000.000
Primas y reservas.	44.028.643
Total.	56.028.643

Treinta y tres años de existencia.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación la suma de pesetas 64.630.087,42.

Subdirector de la Compañía en Navarra, Vicente Santesteban, Constitución, núm. 49, 4. - Pamplona. mt 26

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En esta rama de Seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente los Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra compañía.

La Petite Gironde

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 275 pesetas al mes haciéndose directamente en la librería de la Viuda de Aramburu, AVENIDA, 10. San Sebastián.

SERVICIOS

de la

Compañía Fraslantica de Barcelona.

Salidas del mes de Septiembre.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS.—New York y Veracruz.—El día 10 de Cádiz el vapor «Buenos Aires» para Puerto Rico, Habana y Veracruz.

El 20 de Santander el vapor «Reina María Cristina» para Coruña, Habana y Veracruz.

El 30 de Cádiz el vapor «Alfonso XIII»

LÍNEA DE FILIPINAS.—El día 11 de Barcelona el vapor «Isla de Luzon» para Port-Said, Singapoore y Manila.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—El día 2 de Octubre de Barcelona el vapor «Antonio Lopez» para Aden, Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—El 30 de Cádiz el vapor «Larache» y el 25 de Barcelona el vapor «Rabat».

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos: el 10 de Barcelona el vapor «Rabat» para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

SERVICIO DE TÁNGER.—El vapor «Joaquín de Piélagos» saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Igualmente se expiden billetes para los viajes de venida. Para más informes en Navarra al agente en Pamplona, Ricardo Samaniego, Plaza del Castillo, 12.—Sub-agente en Tafalla D. José Rech.

10-10

L'UNION



Compañía anónima de Seguros contra incendios FUNDADA EN 1828

Establecida en Paris 15 rue de la Banque

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN Y SOMETIDA A SU LEGISLACION
Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1895

Capital social	Pesetas	10.000.000
Reservas		10.153.000
Primas á recibir		76.385.905

Total de garantías 96.718.905

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896. pesetas 15.986.763.085

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía 211.246.625

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España. Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles e inmuebles: garantiza, también, á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los sesenta y nueve años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Sub-director en Pamplona, Pedro Riezu—Nueva 20, 3.º mt. j d

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS

38 recompensas industriales

Dépósito general, calle Mayor, números 18 y 20.—MADRID

LA CATALANA

Seguros contra incendios á prima fija

Esta gran Compañía que tiene asegurados 102 edificios á la Excm. Diputación de Navarra además participación en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expositos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros, se dedica tan sólo y exclusivamente el seguro contra incendios, á cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.

La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideración que hace á los accionistas. Sus oficinas centrales están en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 3, principal y la comisión principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo número 56 tercero donde se admiten seguros á prima fija.—El comisionado principal, Sebastián Gastearrea y Egizquiza.



No más Canas AGUA SALLÉS

Esta Agua sin rival progresiva ó instantánea devuelve á los Cabellos blancos y á la Barba su

COLOR PRIMITIVO:
Rubio, Castaño, Moreno ó Negro

Bastan una ó dos aplicaciones sin lavado ni preparación.

PRODUCTO INOFENSIVO - RESULTADO GARANTIZADO

SALLÉS Fils, Perf.-Quim., 73, rue Turbigo, Paris.

VENDESE EN TODAS LAS PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS.

TISIS PECHO
ENFERMEDAD del Pecho
SOLUCION HENRY MURE
Folleto, cronograma y testimonios
HENRY MURE, 65, Port-Saint-Sépulchre (París).
EN TODAS LAS FARMACIAS

Permanent Nitrate Committee Delegacion Hispano-Portuguesa

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar ese abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el doctor don Maximiliano Weitz, secretario de la Delegacion «Der Vereinigten Salpeter Producenten».

El nitrato de sosa en agricultura su empleo en el cultivo de la vid. Por el doctor don L. Grandeur director de la Estacion Agronomica de Este, Francia.

«El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos», precedido de una reseña sobre «la nutrición de la planta segun los modernos conocimientos». Conferencia dada por el ingeniero don Mariano Capdevila y Pujol, delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos publicados por el Permanent Nitrate Committee de Londres, los reparte gratis la Delegacion Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El Permanent Nitrate Committee no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos no son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo, está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, flete, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del «Nitrato de sosa».

Se buscan agentes serios Personas de todas clases, deseando eucargarse de la Agencia de una Sociedad por acciones, mediante fuerte remesa: han de dirigirse bajo F. J. 300 al Centro de anuncios de G. L. Daube et C.º Francfort sM.